

## 中國語文及文化 高級補充程度 試卷二

一小時三十分鐘完卷（下午一時三十分至下午三時）

### 文化問題

- (一) 本試卷佔全科總分百分之二十五，共有三題，任答兩題完卷，各題分數相同。
- (二) 考生回答本卷各問，宜力求析述飽滿，論證有據，條理清晰，行文暢順。
- (三) 答案應寫在答題簿AL(D)內，每本答題簿只限寫一題答案。所答試題編號必須在簿面及內頁正確註明。
- (四) 須於每本答題簿封面及內頁指定位置貼上電腦條碼及寫上試題編號，並須於封面填寫考生編號。
- (五) 完卷時，兩本答題簿必須用綠繩繫好，以便收集。

一、細閱以下文字，並回答所附問題：

我和朋友允行一起乘地鐵。列車到站，車廂門打開。只見一個五六歲小童從月台候車的人群中擠了出來，搶進門去。他一面忙着佔位子，一面大聲招呼他的父母：「有位子呀！有位子呀！快點來呀！」允行見狀，微笑說：「我們中國人是不是從小就這樣，對別人很兇，對家裏人很好？」我想起剛看過的書，說：「中國人社會的同心圓結構嘛，內外有別，親疏有別，……」如此這般，解說了一番。允行說：「這孩子真的很愛他的父母！不過，今天社會講平等博愛，傳統文化內外親疏有別的做法，處理現今的人際關係未必適宜。」

問題

允行認為，中國傳統以「內外有別，親疏有別」的做法處理人際關係，在現今社會未必適宜。你是否同意他的看法？試舉例析論之。（佔本試卷分數50%）

二、細閱以下材料，並回答所附問題：

<b>網祭公司.com</b> ——中國拜祭傳統的網上面貌	
<b>首頁   拜祭文化   服務介紹   答客問</b>	
<b>網上拜祭 / 服務介紹</b>	
◆ <b>方便省時</b>	免去長途跋涉、舟車勞頓之苦。
◆ <b>文明、環保</b>	去除傳統拜祭陋習。
◆ <b>不受時間限制</b>	一年365日、一日24小時隨時拜祭。
◆ <b>儀式多樣化</b>	備有50多種鮮花、100首以上名曲、20種名酒、15種留言版供網上拜祭人士獻花、點歌、奠酒、留言，寄託哀思。
<b>網上拜祭 / 答客問</b>	
網民甲：	這算什麼中國文化！中國人講慎終追遠，拜祭先人，應見莊嚴。就是要扶老攜幼、長途跋涉、舟車勞頓，才算拜山。點擊一兩下滑鼠，形同兒戲，你們的網上拜祭簡直是傳統與科技的錯配！
網祭公司：	本公司的服務絕不兒戲，我們繼承了傳統的祭祀精神，將之發揚光大。凡事要與時俱進，今天還有誰守三年之喪？科技進步，為人們帶來更方便的生活，祭祀也該現代化了。
完成	

問題

上述「網祭公司」介紹的網上拜祭服務，符合中國傳統的祭祀精神嗎？請提出你的見解。（佔本試卷分數50%）

三、細閱以下文字，並回答所附問題：

**本報專訊：**開業二十年，由大排檔起家的潘記酒樓，宣告易手，被地產商收購重建。酒樓老闆潘先生表示：雖然酒樓一直賺錢，但這一次賣舖所得，足有十年平均利潤的總和。他又表示會依足勞工法例，遣散員工，不會虧待跟他一起打江山的十多位手足。但當記者訪問這群頭髮斑白的開國功臣時，他們卻是愁眉深鎖，一臉茫然……

杏梅與文理看過上述報道後，有下列對話：

杏梅：爲了賺錢不理員工死活，這個潘老闆見利忘義！孔子說：「見利而思義」，又說：「君子喻於義，小人喻於利」……

文理：他依例遣散，沒有虧待員工，怎算見利忘義？合法賺錢，就是商人的義；有利不取，才是不義。

杏梅：古人說「取之有道」。合法不一定合義！那群老伙計幫他打天下，賺錢二十年，怎想到在這把年紀失業，潘老闆真是爲富不仁！

文理：今天，在商言商，老闆伙計，不過是僱傭關係。市場買賣，純屬商業決定。你用傳統仁義來批評商業行爲，並不恰當，只會窒礙經濟活動，不利社會發展！

### 問題

文理以一套義利觀來肯定潘老闆賣舖的決定。試評論文理對義與利的看法。（佔本試卷分數50%）

— 試 卷 完 —